
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA
COMUNIDADE  NEGRA DE FRANCA- COMDECON

ATA DA 2ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA DO  CONSELHO  MUNICIPAL DE  PARTICIPAÇÃO  E

DESENVOLVIMENTO  DA COMUNIDADE  NEGRA DE  FRANCA-  COMDECON -  GESTÃO

2023/2025, EM 20 DE FEVEREIRO DE 2024. No vigésimo dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e

quatro, às 19h00, na Secretaria Municipal de Ação Social, situada à Avenida Champagnat, número mil

setecentos  e  cinquenta,  Franca,  São  Paulo,  reuniram-se  os  membros  do  Conselho  Municipal  de

Participação e Desenvolvimento da Comunidade Negra - COMDECON, para a 2ª Reunião Ordinária deste

Conselho. A Presidenta Rose Morais deu início à reunião e realizou a leitura da Ordem do dia, como segue:

1 – EXPEDIENTE DA REUNIÃO: 1.1.  Verificação de quórum: O quórum foi confirmado Registro

das presenças: Conselheiros Titulares Mariana; Rosicler; Márcia; Lilian; Rose; Geovane; Wesley; Lucas

e Dionata. Conselheiros Suplentes na Titularidade: Adriana Santos da Silva; Dú e Mara. Conselheiros

Suplentes: Cristiane.  Convidados:  Gabriela (Pastoral do Menor); Sophia Pimenta (Sarau Protesto); Bah

(Maria das Graças). 1.2. Registro das ausências justificadas: Gustavo; Adriana Helena Barbosa Santiago;

Sueli; Karen; José Moisés; Hélio; Bruno; Carlos Henrique; Eli; Adriana Barbosa; Ângela; Glenda; Rafael;

Thales; Fabrícío; Josias; Rosângela; Maria Inês; Gabriel Ferreira e Erondina. Injustificadas: Michelli; Ana

Tereza;  Ana Cristina;  Gabriel  Damasceno;  Diego;  Talita;  Kaio;  Elisabeth e Otávio. 2 -  Referendo de

aprovação de ata:  Ata da 1ª. Reunião Extraordinária do dia 30-01-2024, enviada por e-mail, aprovada

com o  quorum necessário,  e  a  ser  referendada  nesta  data; A ata  foi  referendada  pelos  presentes 3  -

Aprovação da pauta:  (Assuntos e Informes); A pauta foi aprovada pelos presentes.  4 – ORDEM DO

DIA:  Assuntos:  4.1.  Deliberação  dos/as  responsáveis  pela  confecção  das  21  Atas  pendentes  das

Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do COMDECON, relativas aos anos de 2021(4), 2022 (7) e

2023  (10); Mariângela  compartilhou  as  tentativas  anteriores  de  distribuição  das  atas  pendentes  de

confecção,  entre  os  Conselheiros,  porém sem sucesso. Reforçou a  importância  disso,  por  se  tratar  de

descumprimento  da  Lei  da  Transparência  Pública.  Os  Conselheiros  presentes  se  dispuseram para  a

realização destas.  Alguns Conselheiros presentes se prontificaram a fazer  algumas das atas  pendentes,

como o Geovane com 4, a Rosicler com 1, a Mariana com 1, a Rose com 2, a Lilian com 1, a Mara com 1 e

a Márcia com 1. A Secretaria Executiva enviará as atas para confecção e atualizá os registros conforme a

disponibilidade dos Conselheiros de colaborarem na confecção. Depois destas, outra remessa de atas que

continuam pendentes  de  confecção  serão  trazidas  para  deliberação  em reunião  e  distribuição  entre  o

Colegiado. 4.2.  Deliberação  sobre  o  controle  das  presenças,  ausências  e  justificativas  dos/as

Conselheiros/as nas Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do COMDECON / Deliberação relativa

à ausência de resposta da UNIFRAN e a UESF, em relação à indicação de Titular e Suplente para a

Gestão 2023-2025 do COMDECON; Mariângela apresentou a planilha contendo o registro das ausências

do Colegiado. O Colegiado deliberou por ofíciar o Prefeito, quando se tratar de representantes do Poder

Público. Ao Ministério Público, quando se tratar de representantes da Sociedade Civil, sempre que houver
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3  faltas  consecutivas  ou  5  alternadas,  conforme  previsto  no  Regimento  Interno,  e  já  enviar  para  os

respectivos Conselheiros também. A Conselheira Márcia indagou se a indicação da UNESP pode ser de

discente, ao que Mariângela respondeu que da parte do COMDECON sim, no entanto o Órgão é quem vai

decidir sobre esta questão, pelo fato de ser alguém que estará representando o respectivo mesmo. 4.3.

Deliberação  relativa  ao  Projeto  de  Lei  reformulado  e  denominado  Selo  de  Honra  ao  Mérito

intitulado “ Os Valentes cidadãos do Agrossol de Joaquim Nabuco, Castro Alves, Lourenço Dias,

Luiz Gama e Abdias do Nascimento”; Recebemos na reunião, a Sra. Bah, militante do Movimento Negro

de Franca,  que criou e mobilizou parcerias para a criação do Selo de  Honra ao Mérito “ Os valentes

cidadãos, Agricultores do Sol ”. A convidada relatou sobre o processo de criação da proposta e adesão de

parcerias para a propositura pelo  Poder  Legislativo. A partir das elucidações da Sra. Bah, foi deliberado

pelo  Colegiado o apoio ao Projeto de Lei.  Houve discordância parcial  de membros do COMDECON

quanto à manutenção na ementa da propositura, dos nomes dos atores globais Bruno Gagliasso e Giovana

Ewbank, porém foi proposto e acordado com as devidas alterações. Foi deliberado pela elaboração de um

parecer, que será confeccionado pelo GT Legislativo deste Conselho e enviado à Câmara Municipal. 4.4.

Caminhada em Defesa da Liberdade Religiosa a ser realizada em 25-02-2024; Os participantes do GT

de Eventos, atualizaram o Colegiado quanto aos preparativos para a Caminhada. Foram encaminhados por

parte da  Secretaria  Executiva do Conselho, as solicitações e comunicados para os Órgãos competentes,

como:  Polícia  Militar,  Departamento  de  Trânsito,  solicitação  de  água  à Sabesp,  entre  outros. Foi

desenvolvido pelo Conselheiro Dionata, um panfleto com informações sobre a Intolerância Religiosa, que

serão impressas pela Secretária Executiva, na quantidade  de  500 unidades, para distribuição durante a

caminhada.  Os  Conselheiros  se  dispuseram  a  compartilhar  o  convite  da  caminhada com outras

denominações religiosas, além das religiões de matriz africana, que se organizaram para uma participação

numerosa neste evento. Pensou-se em um Trio Elétrico com o devido cuidado com as falas, em não dizer o

que aconteceu e sim, caminhar pela liberdade religiosa, com a confecção de faixas e a oficina de cartazes.

A sugestão  é  de  que  todos,  quando  possível,  vistam roupa  branca  no  dia  do  evento. 4.5. Ciência  e

encaminhamentos relativos ao Relatório de Prestação de Contas,  contendo as principais Ações e

Eventos  do  COMDECON  de  2023; Foi  apresentado e  encaminhado pela  Secretária  Executiva,  o

Relatório  das  Atividades  desenvolvidas  por  este  Conselho  no  ano  de  2023,  contendo  o  número  de

Reuniões  Ordinárias  (10);  Extraordinárias  e  Ampliadas  (2);  Assembleia  Pública e  Pleito  Eleitoral;  (1)

Cerimônia de Posse (1); Reuniões Ampliadas e Conjuntas (9); Reuniões do GT Eleitoral (3); Reuniões da

Mesa Diretora (2); Reuniões do Grupo de Trabalho de Heteroidentificação. Total de Reuniões dos GT em

2023 (10). Foram elencados também os principais eventos realizados pelo Colegiado em 2023: Curso de

Valorização do Comportamento Assertivo- (1) - 22/08. Sessão Solene em homenagem ao Dia da Mulher

Negra Latino - Americana e Caribenha - 25/07.; a  Sessão Solene na Câmara Municipal - Homenagens:
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Personalidades Negras do Municipio - 21/11; Cerimônia de entrega do Busto de Abdias do Nascimento e

de Manoel Valim, no Memorial da Resistência Negra; Diálogo com o Deputado Estadual eleito Guilherme

Cortez  e  apresentação  das  demandas  do  COMDECON,  com  base  nas  Deliberações  da  Conferência

Municipal e Regional da Igualdade Racial; Evento de Aniversário de Carolina Maria de Jesus – 18/03;

Projeto  "  COMDECON  NAS  ESCOLAS",  em  parceria  com  o  NUPE  da  UNESP/Franca; Mês  da

Consciência  Negra  de  Franca  de  2023,  Realização da  Conferência  Municipal  da  Igualdade  Racial  de

Franca; Recebimento  da Obra do Artista Hélio Tasso -  Cristo Negro; Realização da Homenagem em

comemoração ao 95º Aniversário do Poeta Francano Sr. Carlos Assumpção, no Memorial da Resistência

Negra;Visita  de  Conselheiros/as  ao  MASP/SP;Realização  da  Conferência  Regional  de  Promoção  da

Igualdade Racial de São Paulo; Instalação da Estátua intitulada: Consciência Negra, na praça Zumbi dos

Palmares, no Parque São Jorge. Total de eventos do Colegiado em 2023: 14; Total de Reuniões, Ações e

Eventos  do  Colegiado  em 2023  -  46 .  Principais  Ações  realizadas  em 2023:  Participação  no  evento

Repense com Respeito; Participação na semana da Diversidade de Franca; Participação na Audiência sobre

a População em Situação de Rua; Participação na  Audiência sobre a Violência nas Escolas; Renovação

Geral  do  Colegiado  e  o  Processo  Eleitoral  do  Conselho  para  a  Gestão  2023/2025; Realização  de

Assembleia  Pública  e  Pleito  Eleitoral  do  COMDECON;  Realização de  Cerimônia  de  Posse  do  Novo

Colegiado para a Gestão 2023-2025; Participação na Conferência Municipal de Assistência Social de 2023;

Participação na Conferência Municipal da Pessoa com Deficiência de 2023. Principais desafios para o

Novo Colegiado em 2024: Elaboração das atas das Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do Conselho de

2021, 2022 e 2023; Principais Desafios para o Novo Colegiado 2024: Elaboração das atas pendentes das

Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do Conselho de 2021,2022 e 2023; Discussão e encaminhamentos

relativos às demandas dos casos de injúria racial e racismo nas escolas do município; Acompanhamento da

proposta  referente  a  Comissão  de  Heteroidentificação; Alteração  da  Lei  e  do  Regimento  Interno  do

COMDECON; Elaboração  dos  Plano  de  Ação  dos  Grupos  de  Trabalho-  GTs; entre  outros. 4.6.

Composição dos Grupos de Trabalho, para a Gestão 2023-2025 e definição da/o Coordenação de

cada  GT; Os  Grupos  de  Trabalho (GTs) foram  escolhidos  via  formulário  eletrônico,  onde cada

Conselheiro pôde escolher o grupo de interesse e manifestar o desejo de Coordenar o GT. Na reunião foi

repassada como está a composição de cada grupo e foi deliberado que os GT’s se organizem e elejam as

Coordenações, para  o planejamento  de  atividades  de  cada  um, para  deliberação  no  Colegiado.  Nesta

reunião foram incluídos: no GT de Eventos, o Wesley e a Cristiane e no GT de Educação, o Lucas, a

Márcia e a Adriana S. Santiago A Secretária Executiva encaminhará a relação dos GTs por whatsapp e cada

GT definirá o seu Coordenador, que na sequência deverá se reunir para a elaboração do Plano de Ação.

4.7. Planejamento dos materiais diversos para as ações e eventos do COMDECON em 2024; A partir
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do planejamento dos GT’s e da informação quanto ao recurso orçamentário destinado ao COMDECON, o

que será informado pela Secretária Executiva, que seja planejado com muita antecedência os materiais

como: faixa,  material gráfico, despesas de viagem etc, para envio e início do processo licitatório pela

SEDAS.  4.8.  Informações  sobre  o  Processo  de  Heteroidentificação:  convocação  de  candidatos/as

Pretos/as e Pardos/as para as entrevistas com a Comissão, na SME, em 04/02; A Presidente Rose

contextualizou o que o COMDECON havia solicitado e recomendado a Prefeitura, como por exemplo: que

as pessoas fossem experientes na temática da promoção da igualdade racial e enfrentamento ao racismo;

que  tenham  obrigatoriamente  participado  do  curso  de  formação  oferecido  pela  Prefeitura;  que  haja

pluralidade  da  Comissão  quanto  ao  gênero  e  a  cor,  preferencialmente  composto  por  dois  membros

enviados pelo Poder Público e 3 membros da Comunidade Negra. Conforme se observou no Diário Oficial

do  Município – DOM, houve a convocação de candidatos para as entrevistas, mas não houve nenhum

indeferimento por parte da Comissão de Heteroidentificação, formada pela Prefeitura.  Nesta reunião  o

Conselho contou com a  presença  da  Profa.  Márcia  Pereira,  Conselheira,  e  executora  do curso para  a

Comissão de  Heteroidentificação, que foi   a contratada pela Prefeitura de Franca, para este processo. A

Profa. contextualizou como foi a sua contratação para ministrar o curso. Disse que recebeu um telefonema

de uma Servidora  da  Prefeitura,  dizendo que  estava  buscando indicações  de  pessoas  que  já  tivessem

experiência com o assunto, para ministrar o curso de Heteroidentificação, e que estavam em busca do

profissional mais qualificado e o que apresentasse o menor custo. A Profa. entendeu a proposta e ainda

indicou doutores experientes no assunto.  Após apresentar seu orçamento,  recebeu outra ligação, sendo

convocada para assumir o curso por meio de uma empresa. Solicitou então a aprovação da UNESP, que

aprovou, e assim o curso aconteceu. Ela utilizou legislação da Prefeitura e os módulos exigidos por lei. A

Presidente Rose destacou a falta de representantes do COMDECON na Comissão de Heteroidentificação,

já que havia sido entregue um dossiê dizendo como a Comissão deveria ser estruturada. Deliberou-se pelo

encaminhamento do comparativo do que foi solicitado pelo COMDECON e do que de fato foi realizado

pela Prefeitura,  em relação a esta proposta. A Conselheira Márcia ponderou ser sempre a favor do diálogo

e não do enfrentamento. 4.9.  Oficina Formativa para os/as Conselheiros/as do COMDECON em 26

/03/2024, das 19h00 às 21h00, na Secretaria Municipal de Educação -  SME, com a Dra. Glenda

Cristina Valim de Melo, cujo tema será: A importância do debate da Interseccionalidade na Luta

Antirracista; A  Secretária  Executiva  informou ter  enviado  um ofício  para  a  Secretaria  Municipal  de

Educação - SME, solicitando o empréstimo do anfiteatro, que foi autorizado, e informou que não seria

garantida  a  presença  dos  alunos  do  EJA,  por  informação  da  própria  Secretária  de  Educação,  pela

impossibilidade do transporte aos alunos, das escolas até o local do evento. Deliberou-se por privilegiar o

convite  e  participação  de  profissionais  da  rede  de  atendimento  ao  público,  como:  CRAS,  CREAS,

Movimentos  Comunitários representantes  da  Saúde,  Educação,  Conselheiros  Tutelares, Conselhos  de
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Direitos, representantes  do  Poder  Público  e  Instituições  que  prestam  serviços a  população.4.10.  6ª.

Semana Preta “Direito a Existir:  Confluências  para um futuro ancestral”; O Conselheiro Otávio

apresentou a proposta, com foco também na questão ambiental, e  o evento será nos dias 13,14 e 15 de

março de 2024. As atividades serão descentralizadas, permitindo uma participação maior das pessoas da

comunidade, contando com Palestras, Feira Afro, Apresentações Culturais e Rodas de Conversa. No dia 14

será no Leporace com filmes, e no dia 15 no Teatro Municipal, com o encerramento.  Mais informações

serão discutidas na próxima reunião. Rose lembrou aos presentes que em Março será mês de aniversários:

de Abdias do Nascimento, de Carolina Maria de Jesus e do assassinato de Mariele Franco e Anderson.

4.11.  Uso  do  Memorial  da  Resistência  Negra  pelo  COMDECON;  Um outro assunto incluído  e

discutido  também,  foi  sobre  a  realização  das  reuniões  do  COMDECON no Memorial  da  Resistência

Negra, na  Casa  da  Cultura,  com  horário  estendido  das  19h00  às  21h00,  conforme  autorizado  pelo

Presidente da FEAC, responsável pelo local. Contudo, ele voltou atrás, em email encaminhado à Secretaria

Executiva, destacando que o horário de funcionamento será reduzido até às 20h30, em função do horário

de funcionamento da Casa. Mariângela destacou que neste caso, a pauta terá que ser reduzida, para dar

tempo das discussões, deliberações e dos encaminhamentos. Ficou deliberado que o COMDECON voltará

a  dialogar  com  a FEAC, em  busca  de  parceria  para  as  reuniões  e  ações  futuras do  Conselho. 5  –

INFORMES GERAIS. Dado o tempo transcorrido da reunião,  Mariângela informou que os informes

gerais  foram  encaminhados  através  do  WhatsApp,  para  todos  os  Conselheiros,  portanto  não  serão

apresentados neste momento. 5.1. Publicação da Resolução nº. 06-2023, que dispõe sobre a composição

da Diretoria Executiva (Mesa Diretora) para a Gestão 2023-2025; 5.2. Lei Federal nº.14.800 de 2023,

que inscreve o nome de Abdias do Nascimento no livro dos heróis  e  heroínas da Pátria;  5.3.  V

Colóquio  Raça  e  Interseccionalidades,  de  25  a  28-06-2024  no  Rio  de  Janeiro:  Discurso  pela

Conselheira Glenda: Raça e Mídias Digitais na América Latina e Memórias Negras pela Conselheira

Rosicler: Enegrecendo as Memórias: Oralidade, Serviço Social e outras áreas do saber; 5.4. Agenda

das Reuniões  e  Eventos  da Secretaria Executiva  para o primeiro  trimestre  de 2024;5.5.  Palavra

aberta aos(às) Conselheiros(as) e Convidados(as); O Conselheiro Dú informou rapidamente,  sobre a

previsão de ocorrer a Conferência Estadual da Igualdade Racial ainda em maio de 2024. Sem mais para o

momento e agradecendo a presença de todos, a Presidente Rose Morais encerrou a presente reunião; a ata

foi lavrada pelo 1º. e pela 2ª. Secretário/a Lucas Aparecido Costa e Cristiane Olegário Barbosa e, revisada

pela Estagiária Ariane Dornelas e pela Secretária Executiva Mariângela Finotti Ribeiro Mendes e segue

assinada por nós Lucas Aparecido Costa  ……………………………………………….e Cristiane Olegário

Barbosa  ………………………………………………..e  pela  Presidente  Rose

Morais………………………………………... Franca, 21 de Agosto de 2024.            
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